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(VERSAQ)

A c
EXERCITO BRASILEIRO

ESCOLA DE SAUDE E FORMAGAQ COMPLEMENTAR DO EXERCITO

CONCURSO DE ADMISSA0/2024

PARA MATRICULA NO CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR/2025
E NO CURSO DE FORMACAO DE OFICIAIS DO QUADRO DE CAPELAES MILITARES/2025

010. PROVA OBJETIVA

CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR
AREA: MAGISTERIO FiSICA

« Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.

¢ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

o Certifique-se de que a letra referente ao modelo de sua prova é igual aquela constante em sua folha de respostas.
 Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigoes.

« (Caso haja alguma divergéncia de informagdo, comunique ao fiscal da sala para a devida substituicdo desse caderno.

« Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

¢ Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
« Aduragéo da prova é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

¢ S0 serd permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 3 horas do inicio da prova.

o Até que vocé saia do prédio, todas as proibigoes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

Nome do candidato 1

C ) )

FUNDAGAO v

vunesp ¢
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CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

01. Leia as manchetes:

e Pequim se nega a receber jogo da Argentina em
a Messi

(https://www.uol.com.br/esporte,10.02.2024)

e de Direitos na Rede aprofunda dialo-
go com ANPD sobre regulamentagéao de inteligéncia
artificial

(https://www.gov.br/anpd/pt-br/assuntos/noticias, 21.03.2024)

e ao mieloma multiplo: novo tratamento
aprovado no Brasil

(https://saude.abril.com.br, 29.03.2024)

eEm sociedades | universidades devem
ser os principais lideres sociais em justica restaurativa

(https://jornal.usp.br/, 11.11.2022)

De acordo com a ortografia oficial da lingua portuguesa,
as lacunas devem ser preenchidas, correta e respectiva-

mente, com:

(A) retaliacéo Coalizéo Contra-ataque
multirraciais

(B) retalhagéao Coaliséao Contra-ataque
multi-raciais

(C) retaliagao Co-alizao Contrataque
multi raciais

(D) retaliacéo Coalizédo Contra ataque
multi-raciais

(E) retalhagéo Coaliséo Contraataque

multirraciais

Leia o texto para responder as questées de numeros 02 a 07.

O descobridor das coisas

A gente vinha de maos dadas, sem pressa de nada pela
rua. Totoca vinha me ensinando a vida. E eu estava muito
contente porque meu irmao mais velho estava me dando a
mao e ensinando as coisas. Mas ensinando as coisas fora de
casa. Porque em casa eu aprendia descobrindo sozinho e fa-
zendo sozinho, fazia errado e fazendo errado acabava sem-
pre tomando umas palmadas. Até bem pouco tempo ninguém
me batia. Mas depois descobriram as coisas e vivem dizendo
que eu era o cao, que eu era capeta, gato ruco de mau pelo.
Nao queria saber disso. Se nao estivesse na rua eu comeca-
va a cantar. Cantar era bonito. Totoca sabia fazer outra coisa
além de cantar, assobiar. Mas eu por mais que imitasse, ndo
saia nada. Ele me animou dizendo que era assim mesmo,
que eu ainda nao tinha boca de soprador. Mas como eu n&o
podia cantar por fora, fui cantando por dentro. Aquilo era es-
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quisito, mas se tornava muito gostoso. E eu estava me lem-
brando de uma musica que Mamae cantava quando eu era
bem pequenininho. Ela ficava no tanque, com um pano amar-
rado na cabega para tapar o sol. Tinha um avental amarrado
na barriga e ficava horas e horas, metendo a mao na agua,
fazendo sabao virar muita espuma. Depois torcia a roupa e
ia até a corda. Prendia tudo na corda e suspendia o bambu.
Ela fazia igualzinho com todas as roupas. Estava lavando a
roupa da casa do Dr. Faulhaber para ajudar nas despesas da
casa. Mamae era alta, magra, mas muito bonita. Tinha uma
cor bem queimada e os cabelos pretos e lisos. Quando ela
deixava os cabelos sem prender, davam até na cintura. Mas
bonito era quando ela cantava e eu ficava junto aprendendo.

(José Mauro de Vasconcelos. O meu pé de laranja lima, 1975. Adaptado)

02. Na rua com Totoca, o narrador sente-se

(A) ansioso por achar dificil aprender os ensinamentos
de seu irmé&o.

(B) apreensivo com a possibilidade de o irm&o dar-lhe
umas palmadas.

(C) triste porque o irmao tinha o mesmo comportamento
que em casa.

(D) acolhido para viver uma realidade diversa daquela
vivida em casa.

(E) extasiado com a vida fora de casa, onde poderia fa-
zer o que quisesse.

03. Na passagem — Mamae era alta, magra, mas muito boni-
ta. Tinha uma cor bem queimada e os cabelos pretos e li-
sos. Quando ela deixava os cabelos sem prender, davam
até na cintura. — prevalece o tipo textual

(A) descritivo, com o qual o narrador faz uma caracteri-
zacao predominantemente objetiva de sua mae.

(B) narrativo, com o qual o narrador relata momentos de
interagdo com sua mae, na lavagem das roupas.

(C) expositivo, com o qual o narrador elenca as qualida-
des fisicas e morais de sua mae com emotividade.

(D) dissertativo, com o qual o narrador faz uma analise
subjetiva da beleza e da dedicag&o de sua méae.

(E) injuntivo, com o qual o narrador estabelece um dialo-
go mais préximo com o leitor para falar de sua mae.
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04. Assinale a alternativa em que o termo destacado perten- | 07. Considere as frases:
ce a mesma classe gramatical e exerce a mesma fungéo
sintatica que o destacado em: “Até bem pouco tempo
ninguém me batia.”

e Meu irmdo mais velho estava de maos dadas
comigo e ensinando as coisas para mim. |
porém, as coisas fora de casa.

(A) Totoca vinha me ensinando a vida. ¢ Eu fazia errado e, fazendo errado, as pessoas sempre

. . umas palmadas.
(B) Aquilo era esquisito... . . . .
e Meu irm&o sabia assobiar. Mas eu, por mais

(C) Mas depois descobriram as coisas... que ____, ndo saia nada.

(D) N&o queria saber disso. De acordo com a norma-padrado, as lacunas do texto

devem ser preenchidas, respectivamente, com:
(E) ... mas se tornava muito gostoso.

(A) Me ensinando ... me davam ... imitasse-o

(B) Ensinando-me ... me davam ... imitasse-o
05. Nas passagens — Aquilo era esquisito, mas se tornava
muito gostoso. — e — Prendia tudo na corda e suspen- (C) Ensinando-me ... me davam ... o imitasse
dia o bambu. —, as ora¢des destacadas expressam, cor-

reta e respectivamente, sentidos de (D) Ensinando-me ... davam-me ... o imitasse

(A) adigdo e conclusao (E) Me ensinando ... davam-me ... imitasse-o

(B) oposigéo e alternancia.

(C) concluséo e adigéo. 08. Leia a charge.
Frank & Ernest - Bob Thaves
(D) concluséo e alternancia. CLUPE DE VAo TENHo UM cARTRo
Do NoSSo
(E) oposicéo e adigéo. CLUBE, MAS
PoSSo LHE
DAR UMA
FoL HINHA.
06. A concordancia atende a norma-padrao em: s <opts

(Bob Thaves, “Frank & Ernest”. Em: https://www.estadao.com.br/cultura/

A) O sab&o e a agua usados pela minha mae eram para
( ) 9 P P quadrinhos. Acesso em 25.03.2024)

lavar a roupa alheia.

Do ponto de vista da coeréncia semantica, o termo em-
pregado intencionalmente com duplo sentido, do qual
decorre o efeito de humor na charge, é:

(B) Mas depois foi descoberto as coisas e vivem dizendo
que eu era o c&o...

(C) Eu e Totoca vinha de maos dadas, sem pressa de

A) cartdo.
nada pela rua. )
B) clube.
(D) Haviam boas lembrangas, como uma musica que (B) clu
Mamée cantava. (C) nosso.
(E) Na minha opinidao, cantar e assobiar eram bonito e (D) folhinha.

me distraiam.
(E) jardinagem.
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09.

10.

GEOGRAFIA DO BRASIL

Observe a imagem a seguir.

i o P A2 : 1] b i =S s -
(AB’'SABER, Aziz. Nacib. Os dominios de natureza no Brasil:
potencialidades paisagisticas, 2003, pg. 33. Adaptado)

Trata-se de uma representagéo tipica da vegetagao pre-
sente no Dominio Morfoclimatico

A
B

das Pradarias.

das Araucarias.

D

(A)
(B)
(C) das Caatingas.
(D) do Cerrado.
(E)

E) dos Mares de Morros.

A escarpa da Serra do Mar que margeia o litoral do su-
deste brasileiro apresenta altitudes médias de 800 m e
alguns pontos superam os 2000 m. Essa elevagéo e a
proximidade com o oceano, aliados aos ventos de qua-
drante sudeste na latitude do trépico, resultam em um
importante processo para essa regiao.

(COUTINHO, Leopoldo Magno.
Biomas Brasileiros, 2016, pg. 50-51. Adaptado)

Esse processo ocorre, marcadamente, em toda a mata
Atlantica da costa leste brasileira e é definido como:

A) efeito de Coriolis.

B) efeito Foehn.

D

(A)

(B)

(C) inverséao térmica.
(D) aquecimento adiabatico.
(E)

E) efeito orografico.
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11. Observe o mapa a seguir.

Classes de quantidade (t)

. Area de menor produgao
de 1a 155.000

. Area de maior produgéo
de 620.001 a 770.138

Il” Limite da Floresta Amazénica continua = 2005
(ROSS, J.L.S. Ecogeografia do Brasil, 2006, pg. 132. Adaptado)

O conteudo do mapa apresenta a distribuicao espacial de
uma importante cultura agricola brasileira, que também
se destaca como produto de exportacdo. Trata-se

A) da soja.

B) da mandioca.

D

(A)

(B)

(C) da cana-de-agucar.
(D) do algodao.

(E)

E) do arroz.

12. Este recurso mineral esta associado a locais em que se

encontram rochas sedimentares e possui grande impor-
téncia econdmica. O Brasil possui apenas 0,1% das re-
servas desse mineral. A produgao brasileira desse recur-
so mineral é realizada em terreno sedimentar da Bacia
do Parana e se concentra nos estados de Santa Catarina
e Parana.

(TEIXEIRA, W. et. al. (org.). Decifrando a Terra, 2000,
pg. 294-295. Adaptado)

O excerto trata do
A) potassio.
B) uranio.
D
E

(A)

(B)

(C) minério de ferro.
(D) minério de bauxita.
(E)

carvao mineral.
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13.

14.

A compartimentagao atual do relevo brasileiro tem fortes
ligagdes genéticas com o soerguimento da plataforma
sul-americana e com 0s processos erosivos que ocorre-
ram principalmente no terciario e se estenderam até o
quaternario, em concomitancia com o soerguimento da
plataforma sul-americana.

(ROSS, J. L. S. (org). Geografia do Brasil, 2019, pg. 52. Adaptado)
Nesse contexto, o relevo brasileiro apresenta trés tipos

de unidades geomorfolégicas, que refletem suas géne-
ses e que sao:

A) as montanhas, os vales e as planicies.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

os planaltos, as depressoes e as planicies.
os planaltos, as depressdes e a planicie litoranea.

D) as montanhas, as depressodes e a planicie litoranea.

E) os planaltos, os vales e as serras.

No contexto de culturas especializadas, estas apresen-
tam produgao muito reduzida no territério brasileiro, em
fungdo de suas exigéncias (temperatura, agua, nutrien-
tes) satisfeitas apenas em alguns ecossistemas.
(THERY, H.; MELLO, N. A. Atlas do Brasil. Disparidades e dindmicas do
territério, 2018, pg. 164. Adaptado)
Como exemplo da especializagdo mencionada no excer-
to, pode-se citar:

A) a soja e a erva mate nos campos da regiéo sul.

(B) a manga e a banana no sertao semiarido nordestino.
(C) o agai e a borracha nas areas litoraneas do sudeste.
(D) o cacau e a pimenta do reino na regido amazonica.

E) o arroz e o feijao nas chapadas do centro-oeste.
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16.

HisTORrRIA DO BRASIL

A primeira remessa de algodao brasileiro para o exterior,
data, ao que parece, de 1760, e provém do Maranhao,
que nesse ano exporta 651 arrobas. De Pernambuco
exporta-se a partir de 1778, sendo em quantidade insig-
nificante até 1781. A Bahia e o Rio de Janeiro seguirdo
0 passo. Mas & no Maranh&o que o progresso da cultura
algodoeira € mais interessante, porque ela parte ai do
nada, de uma regido pobre e inexpressiva no conjunto
da colbénia. O algodao dar-lhe-a vida e transforma-la-4,
em poucos decénios, numa das mais ricas e destacadas
capitanias.

(Caio Prado Junior, Formagéao do Brasil Contemporaneo, p. 143-144)

Contribuiu, decisivamente, para o desenvolvimento do
algodao no Maranhao:

(A) o apoio do Conselho Ultramarino pela oferta de co-
nhecimento técnico, ferramentas sofisticadas e apor-
tes de capital.

(B) o exponencial aumento das exportagdes do produto
para as principais cidades industriais dos Estados

Unidos e do Caribe.

a Companhia Geral do Comércio do Grao-Para e do
Maranhdo, que forneceu créditos, escravos e ferra-
mentas aos lavradores.

a busca por escravizados africanos que ja haviam
trabalhado com esse produto na Africa ou em outra
capitania da América portuguesa.

o desenvolvimento, em algumas comarcas mineiras,
da produgéo artesanal de tecido grosso, voltada para
a vestimenta dos escravizados.

Em 28 de janeiro de 1808, D. Jo&o assinou a primeira
medida régia na nova sede do Império lusitano: a carta
de abertura dos portos brasileiros as nagbes amigas. A
partir de entdo ficava permitida a importacao “de todos e
quaisquer géneros, fazendas e mercadorias transporta-
das ou em navios estrangeiros das poténcias que se con-
servavam em paz e harmonia com a minha Real Coroa”,
ou em navios da metropole.

(Lilia Moritz Schwartz e Heloisa Murgel Starling, Brasil:
Uma biografia, p. 173. Adaptado)

O primeiro ato de D. Jodo no Brasil resultou

(A) no importante desenvolvimento das manufaturas
brasileiras, que serviam para a troca de escraviza-
dos na Africa.

(B)

na organizacao politica da elite colonial, grupo bas-
tante prejudicado com a nova ordem estabelecida.

no desmoronamento do exclusivo comercial da
metrépole, estabelecido desde o principio da
colonizagéao.

na forte diminuigdo das importacdes e exportagdes
do Brasil, em razdo do aumento das tarifas alfande-
garias.

no aumento do comércio exterior com as nagdes
formadas a partir da fragmentacdo da América
francesa.
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17.

18.

Uma peculiaridade da Carta de 1824 foi incluir um ar-
tigo reproduzindo quase palavra por palavra a Declara-
¢ao dos Direitos do Homem emitida na Franga em 1789.
Comparado ao original havia, no entanto, algumas omis-
sbOes bastante significativas e curiosas. Nao foi incluido
na Carta outorgada o artigo que, na verséo original fran-
cesa, dizia: “O principio de toda soberania reside essen-
cialmente na nagdo. Nenhum corpo nem individuo po-
dem exercer autoridade que ndo emane expressamente
dela”. Também faltava o artigo VI: “A lei é expressao da
vontade geral”. Finalmente, o artigo II: “O objetivo de toda
associagao politica é a preservagao dos direitos naturais
e inalienaveis do homem. Estes direitos sdo a liberda-
de, a propriedade, a seguranga e a resisténcia perante
a opressao” foi reproduzido omitindo-se as seis ultimas
palavras.

(Emilia Viotti da Costa, Da monarquia a republica:
momentos decisivos, p. 141-142. Adaptado)

Para Emilia Viotti da Costa, tais omissbes podem revelar

(A) o desprestigio de Dom Pedro | junto ao povo brasi-
leiro.

(B) odescuido dos legisladores com a estruturagao legal
da nagéo.

(C) aforte influéncia das estruturas politicas latino-ame-
ricanas.

(D) as tendéncias antidemocraticas e oligarquicas das
elites brasileiras.

(E) a preponderancia do Poder Legislativo sobre o
Executivo.

Uma comissdo de cinco pessoas foi encarregada de
redigir um projeto de Constituigdo, submetido, depois,
a profunda revisédo por parte de Rui Barbosa. A seguir,
encaminhou-se o projeto a apreciagdo da Assembleia
Constituinte, que, apdés muitas discussdes e algumas
emendas, promulgou o texto a 24 de fevereiro de 1891.

(Boris Fausto, Histéria do Brasil, p. 249)
Segundo Boris Fausto, a Constituigdo de 1891,

(A) fundamentada no direito natural, estabeleceu uma
separacgao ténue entre publico e privado e determi-
nou que a educagdo publica fosse dirigida por or-
dens religiosas.

inspirada no modelo norte-americano, consagrou
a Republica federativa liberal e os estados ficaram
com a faculdade de organizar uma justica proépria,
estabelecendo o sistema do voto direto e universal.

baseada no direito consuetudinario, instituiu uma
forte centralizagao politico-administrativa, impedindo
que os estados tivessem constituicbes, além disso
os orgamentos das unidades federativas passavam
pelo crivo federal.

influenciada pelas principais constituicdes europeias,
reforgou o Poder Judiciario em detrimento dos outros
poderes, porque todos os niveis do processo elei-
toral estavam ligados ao Tribunal Superior Eleitoral.

calcada no direito inglés, limitou as prerrogativas
estaduais, na medida em que toda politica tributaria
estaria centralizada no governo federal, e, com isso,
nacionalizou todos os recursos minerais.
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20.

Um assunto dominava a atengédo de Getulio: a politica
trabalhista. Foi nessa area que ele mostrou quem era e a
que viera. Dividiu sua politica em duas metades. Numa,
criou as leis de protecdo ao trabalhador.

(Lilia M. Schwarcz e Heloisa M. Starling, Brasil: uma biografia, p. 362)

Na outra metade, Getulio

(A) reprimiu qualquer esfor¢co de organizagao dos tra-
balhadores fora do controle do Estado e enquadrou
os sindicatos como 6rgéos de colaboragdo com o
Estado.

apoiou projetos que ampliavam a agao politica dos
sindicatos, ao mesmo tempo em que garantiu o am-
plo direito de greve de todos os trabalhadores.

privilegiou os trabalhadores do campo, que foram
contemplados com aposentadoria especial, além da
obtengdo de pequenas propriedades derivadas de
reforma agraria.

reforgou a inaptiddo dos trabalhadores no trato da
questao politico-partidaria, ainda que tenha estendi-
do o voto para todos os brasileiros, mesmo os anal-
fabetos.

estabeleceu acordos com os sindicatos mais pro-
gressistas e limitou a agdo das entidades de traba-
Ihadores que defendiam a presenca do Estado na
economia.

No inicio da década de 1950, o governo promoveu va-
rias medidas destinadas a incentivar o desenvolvimento
econdmico, com énfase na industrializagao. Foram feitos
investimentos publicos no sistema de transportes e de
energia, com a abertura de um crédito externo de 500
milhdes de ddlares.

(Boris Fausto, Historia do Brasil, p. 409. Adaptado)

No contexto apresentado, também fez parte do esforgo
governamental

(A) a autorizagao para que empresas estrangeiras, liga-
das a educacao e aos meios de comunicacao, esta-
belecessem filiais nas capitais dos estados.

(B) a implementagdo do Plano Salte, com macicos
investimentos em saude, alimentagéao, transporte
e energia, a partir do capital nacional, publico e

privado.

a criagcao do Banco Central do Brasil, instituicao res-
ponsavel pela taxa de cambio e taxa de juros, que
anteriormente eram determinadas pela dindmica do
mercado.

a permissao para a formagado de empresas privadas
de exploracao de petrdleo, desde que tais institui-
¢bes contassem com a parcela minima de 30% de
capitais estatais.

a fundacao do Banco Nacional de Desenvolvimen-
to Econémico (BNDE), diretamente orientado para o
proposito de acelerar o processo de diversificagao
industrial.
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22.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

CoNHECIMENTOS PEDAGOGICOS

De acordo com Boto (2014), a liturgia da escola moder-
na é composta de uma variedade de elementos, como
as criangas em fila, a organizagdo do espago em clas-
ses seriadas, os horarios especificos para diferentes
matérias e disciplinas do curriculo e as interagbes do
professor e dos alunos no espago da sala de aula. Essa
escola moderna, de acordo com a autora, lida com dois
tipos de saberes, o0 aprendizado explicito de matérias do
conhecimento e o aprendizado

(A) de formas de comportamento.

(B) da autonomia.

(C) do multiculturalismo.

(D) do uso de tecnologias da comunicagao.

(E) de temas transversais.

Barbosa (2007) debate a relagdao das familias com a
escola e com a escolarizagdo, levantando as dimensdes
culturais que envolvem esse contato. A partir das con-
tribuicbes de Lahire, a autora destaca que, nos meios
populares,

(A) a escola tende a néo ter sua legitimidade reconhe-
cida, pois muitos pais ndo chegaram a formar gostos
e habitos em consonancia com a cultura escolar.

as criangas compdem uma categoria geral, o que
significa que enfrentam as mesmas dificuldades na
escola.

a omissao parental € mais um mito que realidade,
pois a invisibilidade dos pais no contato com a escola
nem sempre significa negligéncia.

a presencga constante da familia na escola é uma
condicao indispensavel para o sucesso escolar das
criangas.

o fracasso escolar resulta da gradual equiparagao
dos papéis entre escola e familia e de suas culturas,
havendo uma perda de especificidade de cada uma.
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23.

24,

25.

A partir do século XIX, de acordo com Alcantara (2022),
institucionaliza-se no mundo Ocidental o modelo de
escola que chega até nds. Nesse modelo, ha uma defini-
¢ao de tempo para tudo: tempo para aprender, tempo em
que se pode conversar, tempo de ir ao banheiro, tempo
de recreio, tempo de brincar.

De acordo com Alcantara (2022), esse modelo se refere
a escola

(A) nova.

(B) construtivista.
(C) estruturada.
(D) graduada.

(E) neopositivista.

A gestao democratica da escola é, hoje, compreendida
como um caminho para a melhoria da qualidade do
ensino. Associado a gestdo democratica, o projeto politi-
co-pedagagico contempla, em suas reflexdes, a questao
da educacgédo de qualidade, que é entendida por Veiga
(2009), em duas dimensdes indissociaveis:

(A) investimento pedagdgico e investimento financeiro.
(B) formal ou técnica; social e politica.

(C) recursos humanos e recursos materiais.

(D) conteudo ou curriculo; atitudes ou valores.

(E) ensino e aprendizagem.

No século XXI, as tecnologias de informagao e comu-
nicagado (TIC) tém impactado o curriculo e a cultura
escolar. De acordo com Coll e Monereo (2010), uma
caracteristica da Sociedade da Informagédo, relevante
para a educagéo, é/sao

(A) a previsibilidade das atividades e das relagdes entre
individuos, grupos, instituicbes e paises, que simpli-
fica as relagdes humanas a partir do uso do big data.

a existéncia e o uso de critérios para selecionar e
confirmar a veracidade das informagdes, que facilita
a formacgéo de sujeitos mais criticos e conscientes.

0 acesso, a multiplicidade e heterogeneidade das fon-
tes de informacgao, que tém contribuido para o aumen-
to da atengédo e da profundidade da aprendizagem.

a diversificagdo e heterogeneizagao cultural, que
reduz a difusdo e o poder dos grupos dominantes
nas expressoes culturais, favorecendo, desse modo,
o multiculturalismo.

a transformagéo das coordenadas espaciais e tem-
porais, que eliminam o tempo e o espago como ele-
mentos condicionantes da comunicagao.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



26.

27.

28.

Ana é professora de Biologia. Depois de participar de um
encontro de formagdo continuada sobre alfabetizagédo
cientifica e curriculo de ciéncias, ela incorporou outros cri-
térios para definir se seus alunos poderiam ser conside-
rados alfabetizados cientificamente. Fundamentando-se
nas habilidades apresentadas por Sasseron e Carvalho
(2011), Ana definiu, corretamente, que os alunos alfabeti-
zados cientificamente eram aqueles que

(A) entendiam que o saber cientifico é estavel, definitivo
e constitui o conhecimento mais legitimo e verda-
deiro sobre a natureza.

sabiam os principais conceitos, hipoteses e teo-
rias cientificas, ainda que nao fossem capazes de
aplica-los.

reconheciam o valor das ciéncias e sua utilidade ilimi-
tada para o progresso e bem-estar do humano.

conheciam as fontes validas de informacao cientifica
e tecnoldgica e recorriam a elas quando diante de
situacdes de tomada de decisbes.

compreendiam que a relagdo entre ciéncia e socie-
dade deve ser de neutralidade, sem que uma inter-
fira na outra.

Tardif (2012), ao refletir sobre os saberes docentes e a
formacgao profissional, identifica “problemas epistemolo-
gicos do modelo universitario de formagéo”. Para o autor,
o primeiro deles é sua idealizagado segundo uma logica

(A) de subordinagao do conhecer ao fazer.
(B) do cotidiano profissional.

(C) disciplinar.

(D) da complexidade.

(E) plural.

Leia o excerto extraido da Resolugdo CNE/CEB
n® 04/2010 (Define Diretrizes Curriculares Nacionais
Gerais para a Educacgao Basica), artigo 47, § 4°:

A avaliagdo da aprendizagem no Ensino Fundamental e
no Ensino Médio, de carater predomi-
nando sobre o adota uma estra-
tégia de progresso individual e continuo que favorece
o crescimento do educando, preservando a qualidade
necessaria para a sua formagéao escolar, sendo organiza-
da de acordo com regras comuns a essas duas etapas.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respecti-
vamente, o texto.

(A) formativo ... quantitativo e classificatorio
(B) prognéstico ... qualitativo e mediador
(C) inclusivo .... seletivo e formativo

(D) preparatorio ... abstrato e tedrico

(E) diagnéstico ... somativo e prognostico.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

29.

30.

De acordo com o documento Politica Nacional de Edu-
cacdo Especial na Perspectiva da Educac¢do Inclusiva
(BRASIL, 2008), é correto afirmar que

(A) a educacao especial, organizada de forma paralela
a educagdo comum, apresenta vantagens de indivi-
duacao do processo de aprendizagem dos alunos
com deficiéncia.

os alunos com transtornos funcionais especificos,
como sindromes do espectro do autismo e psicose
infantil, devem ser atendidos no contraturno escolar.

as atividades desenvolvidas no atendimento educa-
cional especializado sdo substitutivas a escolariza-
¢do comum e se estendem da educagéo infantil ao
ensino superior.

os alunos com transtornos globais do desenvolvi-
mento, como transtorno de atencéo e hiperatividade,
nao sao publico-alvo do atendimento educacional
especializado.

o atendimento educacional especializado identifica,
elabora e organiza recursos pedagdgicos e de aces-
sibilidade que eliminem as barreiras para a plena
participagao dos alunos.

De acordo com Silva (2016), os debates educacionais
contemporaneos caracterizam, com frequéncia, um
cenario de crise da instituigdo escolar. Para lidar com tal
crise, no século XX, movimentos de renovagao pedago-
gica defenderam um conjunto de alteragbes na escola,
como a centralidade das criangas na cena pedagdgica.
O autor cita Hannah Arendt, para quem a ideia da cen-
tralidade das criangas na relagdo pedagodgica resulta

(A) em praticas mais efetivas de ensino-aprendizagem.
(B) na perda da autoridade docente.

(C) na maior responsabilizagdo dos professores pelas
criangas e pelo mundo.

(D) na desejavel busca pela educagao progressista.

(E) no pathos do novo.

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica
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31. O grafico a seguir descreve a variagdo da velocidade
em fungdo do tempo de um objeto langado verticalmente
para cima.

v(m/s)
1

'

0
8
6
4
2
0

O deslocamento e a distancia percorrida pelo objeto apos
6 segundos sao, respectivamente:

(A) 4m;8m

(B) 12m; 20 m
(C) 8m;12m
(D) 20m; 12 m

(E) 20 m; 20 m

32. Quatro bolas de mesma massa foram simultaneamente
langadas do topo de um edificio, de uma altura h, em re-
lagdo ao solo. Cada uma delas numa diregéo, todas com
a mesma velocidade inicial. Despreze a resisténcia do ar.

D
C

B

L1 L]la
A
A

Imagem fora de escala.

Ao atingirem o solo, as bolas que terdo a menor e a maior
componente vertical da velocidade, respectivamente,
sao:

(A) AeC.
(B) AeD.
(C) BeC.
(D) BeD.

(E) AeB.
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33.

34.

Os blocos representados na figura a seguir estdo em re-
pouso. O bloco A, sobre a mesa, tem massa igual a 20 kg
e esta conectado ao bloco B, suspenso, de massa igual a
7 kg. O fio que conecta os blocos ¢ inextensivel. A massa
do bloco B corresponde a massa maxima para manter
esses blocos em equilibrio. Adote g = 10 m/s?.

A

GAA IS, /

Com base nessas informagdes, assinale a alternativa correta.
(A) O coeficiente de atrito estatico é igual a 2,90.
(B) O coeficiente de atrito estatico é igual a 0,20.

(C) Aforga de atrito que atua no Bloco A tem intensidade
igual a 70 N.

(D) Aforga de atrito que atua no Bloco A tem intensidade
igual a 200 N.

(E) A forga de atrito entre o Bloco A e a superficie da
mesa & minima.

Uma substancia desconhecida, inicialmente no estado
solido, foi aquecida por uma fonte de poténcia constante
até o estado de vapor. O grafico a seguir represen-
ta a curva de aquecimento dessa substancia e permite
observar a variagdo da sua temperatura em fungéo do
tempo.

4 1C0)

»
»

t(s)

Assinale a alternativa que compara corretamente o calor

especifico Cg, C_€ C, N0 estado sdlido, liquido e gasoso,

assim como o calor latente L e L, de fuséo e vaporizag&o.
(A) c,>cg>c el >L
(B) c,>c >cgel,>L,
(C) c,>cg>c el > L,
(D) ¢, >cg>c el >L,
(E) ¢

S>CL>CVeLF>LV

Confidencial até o momento da aplicagdo.

11

R ASCUNMHDO

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica



35. A diferenga de potencial entre os terminais de um re-

36.

sistor é de 12 volts; a corrente elétrica que o atravessa
é de 2 ampéres; a quantidade de carga elétrica que
fica nele acumulada, durante a travessia da corrente,
é de 4 coulombs.

A energia potencial acumulada e o tempo para que a carga
atravesse o resistor sdo, respectivamente, iguais a:

(A) 24 J;05s
(B) 24J;20s
(C) 12J;2,0s
(D) 48J;2,0s

(E) 48 ;0,55

Um objeto, preso numa extremidade de uma mola elastica,
cuja outra extremidade é presa a uma parede, oscila livre-
mente, sem atrito, por um plano horizontal, descrevendo
um Movimento Harménico Simples (MHS), como mostra a
figura a seguir.

mola

Se, devido a agdo de um agente externo, a amplitude de
sua oscilagao reduzir a metade, a energia mecanica total
do objeto sera

(A) reduzida a metade.
(B) a mesma.

(C) quadruplicada.

(D) o dobro.

(E) reduzida a quarta parte.

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica
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37. Considere o circuito ideal de associagdo mista represen- R ASCUNMHDO
tado a seguir, formado por trés lampadas de resisténcia
R1, R2 e R3, uma fonte de tensdo V ideal e uma chave S
inicialmente aberta.

R1=3Q \Y

S_ XR3=GQ
&

R2=3Q

Assinale a alternativa correta em relagédo ao brilho das
lampadas de resisténcia R, e R, ao fechar a chave S.

(A) O brilho da lampada R, diminui, e o da lampada R,
aumenta.

(B) O brilho da lampada R, aumenta, e o da lampada R,
diminui.

(C) O brilho da lampada R, ndo se altera, e o da lampada
R, diminui.

(D) O brilho da lampada R, diminui, e o da lampada R,
diminui.

(E) O brilho da lampada R, aumenta, e o da lampada
R, aumenta.

38. Com o objetivo de observar a influéncia da profundidade
na pressdo de um liquido e determinar a densidade de
liguidos ndo misciveis, a professora de laboratério propos
0 seguinte experimento.

Trés liquidos de densidade diferentes foram dispostos
em um tubo em U conforme mostra a figura a seguir.

8cm

12 cm

6 cm

O liquido 1 é o Hexano, de densidade desconhecida pelos
alunos. O liquido 2 é a 4gua, com densidade igual a 1 g/lcm®,
e o liquido 3 é o dleo, com densidade igual a 0,9 g/cm?®.

A densidade do Hexano, em g/cm3, calculada pelos
alunos, é igual a:

Confidencial até o momento da aplicagdo. 13 ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica



39.

40.

41.

Uma fonte de frequéncia constante produz ondas circula-
res na superficie da agua. A onda produzida se propaga
com velocidade igual a 1,6 cm/s, e a distancia entre duas
cristas consecutivas vale 3,2 cm.

A partir das informagdes apresentadas, é correto afirmar
que a frequéncia, em Hertz, e o periodo da onda, em
segundos, correspondem a:

(A) 0,8Hze2,0s
(B) 0,5Hze 1,15
(C) 09Hze1,0s
(D) 0,5Hze2,0s
(E) 0,8Hze1,1s

Em um recipiente perfeitamente isolado e com capacidade
térmica desprezivel, 200 g de agua a 30 °C foram mistu-
rados a certa quantidade de gelo, inicialmente a —10 °C.
Apos o equilibrio térmico, obteve-se uma mistura de agua
e gelo. Assinale a alternativa que apresenta corretamente
a massa de gelo, em gramas, para que a massa inicial de
agua nao se altere.

Dados: calor especifico do gelo = 0,5 cal/g °C; calor
latente de fusédo da agua = 80 cal/g; calor especifico da
agua = 1 cal/g °C.

(A) 800 g
B) 600 g
C) 1200 g
D) 80g

(
(
(
(E) 709

)
)
)
)

Na Inglaterra, anualmente, ocorre a Corrida do Queijo.
Nesse evento, sdo langados sucessivos queijos em for-
mato redondo, do alto de uma colina, ingreme e irregular.
Os queijos descem rolando, e os concorrentes descem
correndo para alcanga-los.

Supondo que a altura maxima da colina seja igual a 60
metros e que o queijo seja langado a partir do ponto A
com velocidade igual a 18 km/h, assinale a alternativa
correta em relagéo a velocidade com que ele chegara ao
ponto B.

Desconsidere a resisténcia do ar e o atrito com o solo.
Adote g = 10 m/s2.

¢ - — - - - - " - - - - - -

(A) 124 km/h

(B) 34 km/h
(C) 60 km/h
(D) 126 km/h
(E) 39 km/h

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica
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42. Afigura a seguir mostra os niveis de energia do atomo de

43.

hidrogénio. Quatro fétons com energias 20 eV, 12,09 eV,
10,20 eV e 8,70 eV incidem sobre o atomo de hidrogénio
que esta no estado de menor energia.

A
O n — oo
-0,4 6
__ 06 5
@ -0,9 4
<
€ 15 3
5
w P A
_3:4 2
//
-13,6 1

O féton que pode ionizar o atomo e o féton que pode ser
absorvido, respectivamente, sao:

(A) 20 eV; 12,09 eV
(B) 20 eV; 8,70 eV
(C) 8,70 eV; 20 eV
(D) 12,09 eV; 10,20 eV

(E) 10,20 eV; 8,70 eV

O CERN (Organizacdo Europeia para a Investigagao
Nuclear), localizado na fronteira entre a Franca e a
Suica, € o maior laboratério de Fisica de particulas do
mundo. O primeiro acelerador do CERN, o Sincrociclotron
(SC), entrou em operagéo em 1957 e forneceu os feixes
operando em 600 MeV para os primeiros experimentos
em fisica nuclear e de particulas.

(https://home.cern/science/accelerators/synchrocyclotron)

A unidade MeV, chamada megaelétron-volt, € uma
unidade de

(A) diferenga de potencial elétrico.
(B) carga elétrica.

(C) corrente elétrica.

(D) resisténcia elétrica.

(E) energia.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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44. Em um experimento para determinar a resisténcia interna R ASCUNMHDO
de uma bateria, um aluno constréi um circuito utilizando
a bateria e uma resisténcia variavel. Para cada valor de
resisténcia, o aluno mede a diferenga de potencial U e a
corrente elétrica geradas no circuito. Com os dados ex-
perimentais, ele obtém o grafico a seguir.

Tensao Elétrica em Funcéo da Corrente

N
H

-
N

Tenséo Elétrica U (V)
o N A o ®» O

0 1 2 3 4 5 6 7
Corrente Elétrica i (A)

O valor da resisténcia interna da bateria utilizada, em Q,
deve serigual a:

45. Uma luz nao polarizada de uma lampada passa por um
polarizador, como se pode observar na figura a seguir.

Analisador

Polarizador

Apos a primeira polarizacao, a intensidade da Luz medi-
daél.
0

O angulo entre o Polarizador e o Analisador (segundo po-
larizador), para que a intensidade final da luz seja |./4,
deve serigual a:

(A) 45°
(B) 0°
(C) 30°
(D) 90°

(E) 60°

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica 16 Confidencial até o momento da aplicagdo.



46. Um feixe de elétrons passa entre os polos de um ima, R ASCUNMHDO
como se pode observar de forma simplificada na figura

a sequir.
o®
\'G\So /
e®
e

1
-,
.
.
.
.
-,
‘ S

O sentido da forga aplicada sobre os elétrons sera para

A) o polo sul do ima.

B) cima.

D

(A)

(B)

(C) o polo norte do ima.
(D) baixo.

(E)

E) fora do papel.

47. Para encontrar a velocidade de rotacdo do Sol (ou de
qualquer estrela), os cientistas podem observar o desvio
da frequéncia gerada pelo movimento. Se alguém olhar
para um objeto luminoso giratério como o Sol, vera que
um lado esta se afastando do observador enquanto o
outro esta se movendo em direcdo ao observador.

O lado direito do Sol, por exemplo, desviara para o verme-
Iho, enquanto o lado esquerdo desviara para o azul.

O fendmeno fisico que explica esse desvio é chamado de

A) ressonancia.

B) polarizagao.

D) refragao.

(A)
(B)
(C) efeito doppler.
(D)
(E)

difragdo.

48. Em um experimento, um volume constante de um gas
ideal esta a uma temperatura de 37 °C. Para triplicar a
pressao inicial mantendo o mesmo volume, a temperatura
devera aumentar até

Confidencial até o momento da aplicagdo. 17 ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica



49,

50.

Um jogador de futebol chuta a bola em diregdo ao gol
com um angulo de 30° com a horizontal e velocidade
inicial de 20 m/s.

O pé do jogador mantém contato com a bola durante
0,060 s, a massa da bola e igual a 0,3 kg e a aceleragao
da gravidade é igual a 10 m/s?.

A partir dessas informagdes, € correto afirmar que a forga
média que atua sobre a bola devido ao chute e que a
altura maxima que a bola alcanga, respectivamente, sdo
iguais a:

(A) 180 N; 20 m
(B) 100 N; 5 m
(C) 50 N; 10 m
(D) 30N; 5m

(E) 60 N; 20 m

Em um experimento para determinar a velocidade do som,
um aluno enche um tubo com agua e faz soar um diapaséo
com frequéncia constante de 280 Hz. Ao diminuir o volume
de agua presente no tubo, em uma determinada altura de
ar, o aluno escuta a primeira ressonancia (1° harménico,
imagem A no diagrama a seguir). Ao continuar com o esva-
ziamento do tubo, apés uma diferenga de 60 cm na coluna
de ar, o aluno escuta a proxima ressonancia, o 3° harmoé-
nico (imagem B no diagrama a seguir).

e =
P 60 cm
A B

Nesse experimento, a velocidade do som encontrada
pelo aluno é igual a:

(A) 345m/s
(B) 340 m/s
(C) 330 m/s
(D) 332m/s

(E) 336 m/s

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica
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51. Um halter de academia esta apoiado em um suporte que R ASCUNMHDO
tem L =3 m de comprimento e que contém dois pontos de
apoio, A e B. Amassa da barra horizontal do suporte é de
15 kg e esta distribuida uniformemente. A distancia D, do
halter até o apoio A é de 0,5 m. Use g = 10 m/s?.

A massa maxima do halter que deve ser colocada na
extremidade do suporte para que ele ndo se desequilibre
é de até

(A) 300 kg
(B) 50 kg
(C) 150 kg
(D) 30 kg

(E) 15kg

52. Um raio de luz, que esta se propagando no ar, incide em
uma placa transparente com um angulo de 45°, de acor-
do com a figura a seguir.

s
45(}/

Considerando que sen 45° = 0,7 e sabendo que a
¢ =3.108% m/s, é correto afirmar que a velocidade da luz
na placa transparente € igual a aproximadamente:

placa transparente

(A) 2,3.108m/s
(B) 1,9.108 m/s
(C) 2,5.10% m/s
(D) 2,8.108 m/s

(E) 2,1.108 m/s
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53.

54.

Trés cargas numericamente idénticas estao dispostas nos
vértices de um quadrado, como se mostra no diagrama a
seqguir.

® d

® ©

Assinale a alternativa em que o campo elétrico resultante
no ponto P estad melhor representado.

(E)

Um planeta, de massa m, orbita ao redor do Sol com uma
orbita aproximadamente circular e um periodo T. Sendo
R o raio da orbita, a equacgéo que relaciona o periodo, a
massa M do Sol e a constante gravitacional universal G
esta representada em:

(A) T= i—'\é
®) 1= 4R’
) T= %
) 7= 2R
(E) T-= %

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica
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55.

56.

57.

Um objeto esta posicionado em frente a uma lente con-
vergente. Nessa posigdo, forma-se uma imagem real,
invertida e trés vezes maior que o objeto.

Sabendo que a distancia entre o objeto e a imagem é de
32 cm, o valor do foco da lente utilizada € igual a:

(A) 16 cm
(B) 12 cm
(C) 6.cm
(D) 8 cm

(E) 24 cm

Considere uma nave espacial que se desloca com ve-
locidade 0,6 ¢ durante 24 meses. Sabe-se que o espa-
¢o e o tempo s&o grandezas relativas, que 24 meses
corresponde ao tempo medido por um observador em
repouso, na nave espacial, e que c é a velocidade da
luz no vacuo.

O tempo de deslocamento, em meses, medido por um
observador desse movimento a partir da Terra, € igual a:

Uma das atragdes de um parque de diversdes é o la-
birinto de espelhos planos. Com o objetivo de confundir
os visitantes, as paredes de espelhos séo dispostas com
diferentes angulos entre si. Ao se posicionar entre dois
espelhos que formam um angulo de 60° entre si, uma
pessoa vé

(A) 4 imagens de si mesma.
(B) 3 imagens de si mesma.
(C) 5imagens de si mesma.
(D) 8 imagens de si mesma.

(E) 6 imagens de si mesma.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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58.

59.

60.

Uma maquina a vapor opera entre um reservatorio quente
a 373 K e outro frio a 273 K. Assinale a alternativa correta
sobre essa maquina a vapor.

(A) O rendimento maximo possivel dessa maquina é
80% e corresponde ao rendimento de Carnot.

(B) E possivel atingir 100% de rendimento por reduzir o
atrito e diminuir as perdas irreversiveis.

(C) Nesse caso a energia total ndo é conservada, uma
vez que nado é convertida em trabalho aproveitavel.

(D) Em virtude de efeitos de atrito, o rendimento maximo
dessa maquina é 26,8%, maior do que o rendimento
de qualquer maquina real.

(E) O rendimento de Carnot para essa maquina é inferior
ao rendimento real, apesar da redugéao do atrito.

Uma lixadeira angular gira em movimento circular unifor-
me. Partindo do repouso, ela atinge uma frequéncia de
9000 rpm em 10 segundos. Adote &t = 3.

A aceleragdo angular da lixadeira, em rad/s?, é igual a:

O laser mais potente do mundo esta sendo construido.
Ele emitira pulsos de comprimento de onda 532 nm e
tera petawatts de poténcia.

Dados: constante de Planck h =6 . 10 =* Js e velocidade da
luz no vacuo c = 3. 108 m/s.

A energia do foton desse laser sera igual a:
(A) 2,5.107"1°J
(B) 3,4.107"°J
(C) 1,0.10"°J
(D) 9,0.107"°J

(E) 7,3.107"°J

ESEX2301/010-CFOQC-MagistérioFisica
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